

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Ходжиева Махмадамина «Особенности социально-медицинской адаптации трудовых мигрантов из республик южных регионов», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 - Медицина труда

Актуальность темы диссертации.

Диссертационная работа Ходжиева Махмадамина весьма актуальна, поскольку в современном мире проблема миграции населения является весьма значимой. В Российской Федерации проблема переселенцев из других государств стоит исключительно остро: по данным ФМС в 2015 г. на территории страны находились 9,2 млн мигрантов и в ближайшие годы прогнозируется рост трудовой миграции. Вместе с тем, малоизученными остаются вопросы адаптации человека, прибывшего из южных регионов к изменившимся условиям существования и жизнедеятельности в связи со значительным влиянием психосоциальных и производственных факторов на организм мигрантов.

Сформулированные соискателем цель и задачи работы изложены четко, соответствуют представленному фактическому материалу. Примененные методы исследования и статистического анализа адекватны цели и задачам работы.

Большой объем выполненных исследований, полнота и глубина собранного материала обосновывают выводы и рекомендации автора диссертации. Выводы автора в полной мере соответствуют поставленным задачам.

Практическая значимость работы состоит в разработанной программе оценки общей физической работоспособности при физических нагрузках различного характера (свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ №2017615156 от 04.05.2017).

Научным результатам диссертации являются впервые выявленные особенности адаптационных показателей variability сердечного ритма (ВСР), физиологические особенности формирования адаптации при различном характере нервно-эмоциональных нагрузок и тяжести труда работников, занятых в различных видах экономической деятельности. Обоснованы меры по медико-социальному сопровождению трудовых мигрантов.

Предложенный метод анализа ВСР в качестве диагностического теста в подготовленных региональных стандартах дает возможность оценивать уровень стресса и разрабатывать научно-обоснованные рекомендации для представителей групп населения, проживающих в различных регионах во взаимосвязи с воздействующими на организм работника внешними факторами, что будет способствовать сохранению и укреплению здоровья трудовых мигрантов.

Результаты исследований были представлены и обсуждены на Международных и Всероссийских научно-практических конференциях, по теме диссертации опубликованы 21 научная статья, в том числе 15 статей – в журналах и изданиях из перечня российских рецензируемых научных журналов, рекомендованных ВАК.

Принципиальных замечаний к автореферату нет.

Заключение. Диссертационная работа Ходжиева М. «Особенности социально-медицинской адаптации трудовых мигрантов из Республик Южных регионов», представленная на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04- медицина труда, является самостоятельным научным квалификационным исследованием, в котором содержится теоретическое решение важной научной проблемы медицины труда - обоснование мероприятий медико-социального сопровождения трудовых мигрантов, занятых в различных отраслях экономики. По своей актуальности, объему фактического материала, методическому уровню,

новизне полученных результатов, их теоретической и практической значимости диссертационная работа Хаджиева М. соответствует профилю диссертационного совета Д 001.012.01 и требованиям п.9-14 Положения о присуждении ученых степеней, (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 в ред. от 01 октября 2018г. в соответствии с Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.10.2018г. №1168), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.04 – медицина труда, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени.

Доктор медицинских наук, профессор,
главный научный сотрудник
отдела гигиены и физиологии труда
ФБУН «Уфимский научно-исследовательский
институт медицины труда
и экологии человека»

Каримова Лилия Казымовна

(450106, Российская Федерация, Республика Башкортостан, город Уфа, улица Степана Кувыкина, дом 94, <http://uniim.rosпотреbnadzor.ru/>, iao_karimova@rambler.ru, 8-917-45-888-86)

Подпись д.м.н., профессора Л.К. Каримовой заверяю:

Ученый секретарь ученого совета ФБУН «Уфимский научно-исследовательский институт медицины труда и экологии человека», кандидат медицинских наук

Каримов Денис Олегович



Визуально подписан
Л.К. Каримовой
Зав. отделом кадров
ФБУН «Уфимский НИИ медицины
труда и экологии человека»



Лилия Каримова
Зав. отделом кадров
ФБУН «Уфимский НИИ медицины
труда и экологии человека»